



路透社：「沙伊北京對話」緩解中東分歧

# 傳沙特胡塞武裝商停火 有望結束九年也門衝突

◆持續近9年的也門衝突，造成超過38萬人死亡。資料圖片



◆胡塞武裝與沙特領導的軍事聯盟對戰多年。資料圖片



香港文匯報訊 中東和解之風繼續吹起，繼沙特阿拉伯和伊朗在中國斡旋下宣布復交後，據路透社前日引述消息人士稱，沙特和奧曼的代表團計劃本周前往也門首都薩那，與親伊朗的胡塞武裝官員商討停火，有望達成永久停火協議，結束也門持續近9年的軍事衝突。路透社認為沙特官員訪問薩那一事顯示，沙特與胡塞武裝之間的談判取得了進展，同樣表明在上月「沙伊北京對話」後，中東地區的分歧正在緩解。



◆在也門衝突上，伊朗「在政治上」支持胡塞武裝，沙特別支持也門政府。圖為也門政府軍開火。資料圖片

◆也門有2,400萬人需國際援助。法新社

消息人士稱，此次討論的重點在於全面重新開放也門的港口和機場、公務員工資支付、重建進程和政治過渡等議題。若達成協議，也門衝突各方可能會在本月20日伊斯蘭開齋節前，正式對外公開協議內容。

## 沙特解除胡塞武裝控制港口限制

路透社指出，也門局勢近期取得進展的另一個跡象，就是沙特領導的軍事聯盟，解除了對胡塞武裝控制的南也門港口實施了8年的進口限制。也門政府亦於上週四表示，商業船隻將被允許直接停靠在包括亞丁在內處於胡塞武裝控制下的南部港口，除少數例外，所有貨物將被允許清關。也門商會副會長阿比德表示，現在包括化肥和電池在內的500多種商品，可以通過南部港口進入也門。

一直以來，沙特和伊朗在中東地區衝突中持相反立場。在也門衝突上，伊朗方面「在政治上」支持胡塞武裝，沙特別支持也門政府。胡塞武裝自2015年起便一直與沙特領導的軍事聯盟對戰，這場被視作沙特和伊朗「代理人戰爭」的也門衝突，已造成大量平民死亡，也門境內80%人口，約2,400萬人需依賴人道主義援助。

## 中方：談判是解決問題唯一出路

上月10日，中國、沙特和伊朗三國在北京發表三方聯合聲明宣布，三國於上月6日至10日在北京舉行會談，沙特和伊朗達成雙邊協議，包括同意恢復雙方外交關係，在最多兩個月內重開雙方使館和代表機構，安排互派大使，並探討加強雙邊關係。沙特和伊朗這對「宿敵」此次復交引發全球關注，各界均認為，沙伊關係改善，或對整個中東的政治和安全局勢產生影響。

聯合國也門問題特使格倫德伯格上月15日對安理會表示，沙伊復交是對話和睦鄰關係的一個正面範例，對於中東地區和也門局勢有着重要意義。格倫德伯格指出，自也門衝突各方在去年4月達成臨時停火協議以來，也門總體的軍事局勢保持相對穩定。但在停火協議於去年10月到期後，多處前線地區的衝突數量和強度均有所上升。他敦促也門衝突各方抓住機會，果斷採取行動實現和平。

中國常駐聯合國代表團副代表耿爽也指出，對話談判是解決也門問題的唯一現實出路，中方希望沙特和伊朗恢復外交關係，能為也門局勢改善創造有利條件。

## 每9分鐘一名5歲以下兒童亡 全球最嚴重人道危機



香港文匯報訊 持續近9年的也門內戰，是目前全球人道危機最嚴重的地方，估計戰亂、飢餓或疾病已造成超過38萬人死亡。

聯合國開發計劃署發表報告指出，也門正經歷全球最嚴重的人道主義災難，且形勢將繼續惡化。根據報告，死者中近六成死於戰爭帶來的間接影響，例如缺少安全飲用水、飢餓或疾病，而戰事直接致死人數超過15萬。間接致死人口中包括大量兒童，在2021年，每9分鐘就有一名5歲以下也門兒童因衝突死亡。

也門內戰於2014年9月爆發，當時胡塞武裝奪取首都薩那，其後再佔領也門南部地區。2015年3月，沙特阿拉伯牽頭成立多國聯軍，向胡塞武裝發起軍事行動。2018年12月在聯合國斡旋下，也門政府和胡塞武裝就停火、交換戰俘等達成一致，但不久雙方就互相指責對方破壞停火協議。

聯合國開發計劃署報告稱，內戰給也門發展造成「災難性影響」，使這個本就不富裕的中東國家發展倒退20年，戰爭嚴重損毀當地基礎設施，大量平民流離失所。

聯合國兒童基金會執行主任拉塞爾去年底表示，也門內戰導致超過1.1萬名兒童喪生或致殘，約220萬也門兒童面臨嚴重營養不良(圖)，其中四分之一年齡在5歲以下，大多數兒童極易患上霍亂、麻疹和其他疫苗可預防疾病。



## 中國秉持對話解決爭端 學者：理念切合中東國家需求

香港文匯報訊 沙特和伊朗外長近日在北京會面，是兩國外長7年多來的首次正式會晤，雙方宣布恢復外交關係並簽署聯合聲明。中東學會副會長李偉健接受俄羅斯衛星通訊社訪問時表示，中東地區國家經過美國多年的攪局後，已意識到實現國家獨立自主發展的重要性，中國秉持通過外交對話解決爭端理念切合中東國家的需求，因此促成沙特和伊朗恢復外交關係是「水到渠成」的事情。

### 美攪局多年 中東意識發展重要性

李偉健認為，中東多年來飽受美國主導下亂局的影響，失去了很多發展機會，「走向和平是中東地區的大勢所趨，這一趨勢早在中國斡旋沙特和伊朗關係前就已顯現，因為在過去一段時間，美國完全根據自己利益主導中東地區局勢，認為中東在適度可控的亂局下對自己最有利。於是美國不斷在該地區拱火，參與利比亞、敘利亞戰爭，挑撥伊朗和沙特鬥爭。在這一過程中，很多地區國家感到不安全，美國便打着維護安全的名義向這些國家出售軍火。」

關於中國發揮的作用，李偉健表示，雖然美國長期主導中東地區局勢，但中國一直有做工作，並且提出了自己的理念，呼籲通過外交對話解決爭端，通過和平發展共贏促進地區穩定。隨著地區形勢發生變化，中東國家也認識到發展的重要性，開始逐漸認同中國的發展理念。此前也有一些國家在做斡旋工作，比如伊拉克、阿曼和科威特，只是這些國家體量較小，能量不足。沙特等國家也希望談判對話能改善與國的關係，但這畢竟是一個較長的過程，中間可能會出現一些波折，因此需要有大國能夠保證出問題時繼續進行斡旋，確保中東國家關係的持續改善。總體來看，地區和平是大勢所趨，中國有改善關係的意願，又有斡旋能力，所以促成沙伊恢復外交關係是水到渠成的事情。

李偉健還提到，當前國際政治經濟都遇到很大的困難，包括美西方希望擴大俄烏衝突的影響，攪亂國際局勢以從中獲利。而歐洲國家某種程度上也是受害者，比如美國游說歐洲拒絕進口俄羅斯能源，同時又高價向其出售能源，導致歐洲能源成本驟增。對此歐洲看得非常清楚，若繼續追隨美國，可能不僅無法獲利，反而還會被拖累。另外，中國關於全球共同發展的治理理念，以及在國際事務上所發揮的建設性作用，愈來愈得到國際社會的認同。



◆中國國務委員兼外長秦剛(中)早前在北京會見沙特外交大臣費薩爾(右)及伊朗外長阿卜杜拉希揚。新華社

## 法國伊朗外長北京會面

香港文匯報訊 據法新社報道，法國外交部前日表示，陪同法國總統馬克龍訪華的法國外長科隆納，在北京會見伊朗外長阿卜杜拉希揚，雙方舉行罕見的面對面會談。伊朗外交部證實了此次會晤，並補充稱雙方還就領事問題交換了意見，同意

促進相互尊重和繼續對話。根據雙方聲明，科隆納和阿卜杜拉希揚在會談中，就雙邊關係及共同關心的地區和國際問題，進行了全面討論並交換意見。法蘭西24電視台報道此事時提到，「自上月沙伊在也門中國斡旋下和解，顯示出北京在中東的影響力日益增強。」

## CIA局長秘訪沙特 稱對「中方助和解」失望

香港文匯報訊 就在中東地區湧現「和解浪潮」之時，美國主流媒體援引消息人士稱，美國中央情報局(CIA)局長伯恩斯上週突然秘密訪問沙特阿拉伯，他向沙特方面表示，美國對沙特在中國斡旋下與伊朗和敘利亞和解「感到措手不及和失望」。

《華爾街日報》認為，「沙伊北京和解」讓外界意識到中國在中東地區的重要影響力，此事不但加速中東地緣政治的重新調整，更標誌著中美競爭邁入新階段。《華盛頓郵報》的評論文章則圍繞近期沙特領導眾多產油國減產一事指出，美國在中東的「霸權時代」或許已經結束。

### 「感到措手不及」

美國官員消息稱，作為拜登政府的「秘密管道」，伯恩斯上週訪問期間，與沙特高級官員「討論了共同利益」，並「加強美國對沙特情報合作的承諾」，特別在反恐等領域。然而《華爾街日報》援引知情人稱，伯恩斯此行對沙特方面表達了失望之情。伯恩斯告訴沙特王儲兼首相穆罕默德，在「美國全球競爭對手」(中國)的支持下，沙特與伊朗和敘利亞達成和解，令美國「感到措手不及」，而伊朗和敘利亞這兩個國家目前仍受到西方嚴厲制裁。

美國有線新聞網絡(CNN)也援引美國官員稱，伯恩斯對沙特在中國斡旋下與伊朗和敘利亞復交「表示失望」。